

基地生产规模化 精深加工产业化 流通服务标准化 沈阳构建农村产业融合发展全链条

本报讯 记者金晓玲报道 基地生产规模化,精深加工产业化,流通服务链条化……10月30日,记者从沈阳市政府召开的新闻发布会上获悉,作为全国农村产业融合发展专项改革试点地区,沈阳市经过两年多的探索,目前已构建起“基地生产—农业综合服务—农产品加工—农产品流通—电商平台”五位一体的城市供销社农业全产业链体系,探索形成了农村一二三产业融合发展的新途径。

农村一二三产业融合发展,是推进农业供给侧结构性改革的重要举措。2017年,全国供销社选择沈

阳等地进行农村产业融合发展专项改革试点,沈阳市供销社成为唯一一家副省级城市试点单位。近日,沈阳市顺利通过试点验收,交上了一份可圈可点的实践“答卷”。

一产方面,着眼于培育产业融合主体,沈阳市加快农业产业基地建设,提高产业融合的规模效应,沈阳秋实农业科技发展有限公司、方中牛村蔬菜集散中心、沈阳鹤湖农业科技发展有限公司等一批农业产业经营主体迅速成长。同时,沈阳市建立基地到经营主体的直供直采模式,构建“公司+合作社(合作社)+农户”和“社村共建”等经营模式,“公司+合作社+

土地托管+文化旅游”全产业链融合发展模式,带动和提升当地农业生产发展和农产品销售。

二产方面,大力发展精深加工,延伸农产品产业链,提升农产品利用率。沈阳市供销社对接县域资源,发挥法库辽育白牛、一本山楂、豆华天宝等全产业链深加工企业的带动作用,发展无公害绿色农产品初级加工及精深加工;改造城市流通企业,推动清真餐饮、安邦海得等农副产品配送企业建设“中央厨房”,利用现代化生产线,对周边基地生产的农产品进行深加工。

三产方面,着力提升农产品流通

服务水平。目前,全市已培育出国字菜篮子、辽中天沃等一批配送企业,服务终端客户超过400家;探索以授权、业务联合方式发展直销终端,已发展一栗直营连锁店20余家、地利生鲜超市80余家;推进多种形式的产销对接合作,推动沈阳农特产品走进新疆、北京、天津、深圳等地区;推动农产品深加工标准化;打造农村电子商务综合服务平台等。

在此基础上,沈阳市供销社将加大电商渠道、农产品冷链物流仓储设施建设,推进放心农产品进机关、进学校、进企业、进超市,进一步延伸产业链,提升价值链,服务乡村振兴。

500多家厂商 参加第十一届轻博会

本报讯 记者杨娟娟报道 10月31日,由中国轻工业联合会主办,以“发展轻工产业,丰富人民生活”为宗旨的第十一届中国(大连)轻工商品博览会在星海会展中心举行,上海蝴蝶牌缝纫机、老凤祥珐琅、天津海鸥系列腕表等上百个“老字号”集体亮相,与大连市民共拾过往的记忆。

本届轻博会展总面积达1.5万平方米,设600多个国际标准展位,来自全国20多个省(区)市的500多家知名厂商参展。秉承推介大连优秀轻工企业、惠及百姓民生需求的宗旨,大连市工业和信息化局与各区(市)县工信部门优选大连市百余家优秀轻工企业参展,向全国各地的客商和滨城百姓展示大连轻工行业的整体形象;由中国轻工联和各省市组织的外省市名优商品展厅涉及面广、

档次高、名品迭出,上海、天津、黑龙江等传统轻工省市继续高规格组团参展,晋江市工艺美术协会今年首次组团亮相。

由中国轻工业联合会组织的“中轻万花杯”创新产品奖评选活动是历届轻博会上的一大亮点。本届轻博会继续推进“中轻万花杯”创新产品奖评选活动。开幕式上举行了2018年度“中轻万花杯”创新产品奖的颁奖礼,颁发金奖39个、银奖25个。



深耕“一带一路”广阔市场

大连前三季度对外工程承包同比增105%

本报讯 记者杨娟娟报道 中国能源建设集团东北电力第二工程有限公司承建的菲律宾马斯巴特燃煤及生物燃料电厂设计、采购、施工总承包项目进入收官阶段;中冶焦耐(大连)工程技术有限公司承建的越南、马来西亚和印度项目,成功带动大连本地近20家企业的机电产品出口近2亿美元……大连深度融入“一带一路”,积极推动企业“走出去”,参与国际经济合作,对外工程承包不断取得突破。今年前三季度,全市新签对外工程承包项目32个,合同金额达1.77亿美元,实现对外工程承包营业额2.73亿美元,同比增长105%。

在全部项目中,“一带一路”协议国家项目为28个,占项目总数的87.5%。

坚持以大项目为引领,努力挖掘国际工程承包市场的深度和广度,提升国际工程承包市场的份额。中国大连国际经济技术合作集团有限公司2018年开工建设的苏里南国家基础设施(大连四期)项目进展顺利,预计2020年底竣工;同期承建的苏里南70公里道路项目,合同金额为7000万美元,有效改善了当地的交通基础设施体系。中交一航局第三分公司承建的阿联酋阿布扎比哈里发港一号码头扩建项目,合同金额为1.06亿美元,预计2020年上半年完

工,建成后将成为丝绸之路经济带乃至全球航运网络枢纽。

发挥大连的产业优势,促进开展深度国际产能合作。依托大连在轨道交通、轴承、港机、制冷等领域的产业优势,拓宽“一带一路”工程承包合作领域。在互联互通建设和基础设施、能源和产业园区合作等方面推动落实了一批大项目,成为大连市对外工程承包行业发展的主要驱动力。通过对外工程承包拉动出口,推动了大连市优势产能、装备、技术、品牌和国际竞争力和影响力。

打造“央企联合舰队”,推动工程

承包企业“抱团出海”。大连市积极做好对外工程承包领域的资源整合,突出中冶焦耐、中冶北方、东电二公司、中交一航局第三工程公司等央企在资金、技术、人才、市场等方面的优势,提升与国合集团、重工起重、冰山集团等地方企业在交通、建筑、电力、设备等特定领域的优势,打造集咨询、设计、装备供应、施工等于一体的“央企+地方联合舰队”,支持对外工程承包企业联合开拓新兴市场。大连市还加大金融和资金等政策支持力度,解决企业“走出去”的融资难问题,近3年,累计发放支持资金2500万元,提升了对外工程承包企业的主体实力。

沈阳盛京皇城已引进28个项目

本报讯 记者陶阳报道 首次设计公布《盛京皇城城市设计方案》;引进28个项目,总投资36.8亿元;完成中街路的燃气、供暖地下基础设施改造……10月31日,记者从沈阳盛京皇城改造建设说明会上获悉,沈阳从规划设计、项目引入、基础设施建设等方面入手,全力推进盛京皇城改造建设。

今年以来,皇城地区全面实施基础设施改造、建筑立面修缮、特色胡同升级,目前已完成中街路燃气、供暖地下基础设施改造工程,官局子、头条等胡同的排水工程、纸行胡同、大红袍巷线杆入地等工程。

皇城地区通过中街路历史老建筑、“老字号”和地标性建筑立面改造,加快恢复原有历史风貌。截至目前,拥有深厚历史文化价值的利民商场、

吉顺里房等6处百年老建筑的立面修复改造已完成;金利来、波司登、荟华楼等6栋建筑立面修缮工作已完成。

在产业融合发展方面,盛京皇城定位为“两心、一街、五片、多线”的文化创意驱动特色功能街区,成功引进项目28个,总投资36.8亿元。同时,对肇新街等8个重点历史文物和22处历史资源进行保护性开发利用,通过整体修缮、业态植入、特色发展,盘活历史文物和历史老建筑。

在主攻历史文化的同时,皇城地区还积极培育动漫制作、游戏竞技、影视制作、时尚设计等数字文化、创意文化和新兴产业。辽宁非遗文化产业基地、故宫文创产业基地、九门里文创产业园区、长安里文创产业园区及盛京皇城历史博物馆等文化产业园区将陆续启动。

速览 SULAN

东北首家袁隆平院士工作站落户盘锦

本报讯 10月27日,辽宁中聚农业科技发展有限公司北方耐盐碱水稻袁隆平院士工作站揭牌。这是“杂交水稻之父”袁隆平院士在东北地区建立的首家工作站。工作站将致力于国家耐盐碱水稻技术创新中心成果承接和转化以及北方耐盐碱水稻原有品种的改良和提升。

辽宁中聚公司将与袁隆平院士工作站密切合作,集聚东北地区10家大型涉农高新企业,开辟北半球45个国家和地区的超级市场。

作为北方重要的水稻产区,盘锦市将多措并举,全力支持袁隆平院士工作在盘锦开展科学实践,为工作站建设提供政策支持、资金保障和生活便利。

李媛媛 本报记者 刘立杉



种植太空蔬菜富了大兴堡村

深秋时节,黑山县四家子镇大兴堡村的太空蔬菜种植基地里生机盎然,大棚里,即将进入采摘期的各种太空蔬菜长势喜人。

太空蔬菜是通过航天育种培育出的新型蔬菜品种,具有抗病性强、产量高、连续坐果能力强、营养丰富等特点。作为我省首个引进太空种苗开展航空系列蔬菜品种种植的地区,两年来,系列太空蔬菜在大兴堡村种植成功并实现规模化种植。现在,全村的种植面积已发展到267公顷,太空蔬菜远销北京、哈尔滨等地,

成为当地的支柱产业及农民脱贫致富的新项目。

据了解,由于采取“村集体+合作社+建档立卡贫困户”的模式,每户村民都成为种植太空蔬菜的受益者,仅此一项,每个农户年增收1.2万元,全村19户建档立卡贫困户也通过太空蔬菜种植产业全部实现脱贫。

大兴堡村党支部书记李艳艳告诉记者:“今年,村里在继续扩大种植规模的同时,新建了太空蔬菜种苗繁育基地,解决了异地育苗难题,让这个致富产业惠及更多农户。”

本报记者 周福刚 摄

滚动轴承超精密制造与检测技术项目启动

本报讯 10月28日,国家重点研发计划“滚动轴承超精密制造与检测技术”项目启动会在瓦轴集团召开。该项目致力于提升我国轴承行业高等级圆锥滚子和高表面质量的套圈滚道加工技术,解决直径大于2米风电轴承套圈圆柱度测量的世界级难题。

据介绍,该项目由瓦轴集团公司、天津大学等14家企业和高校、科研院所共同参与,将大幅提高我国圆锥滚子轴承的制造水平,填补直径大于2米大型轴承圆柱度测量仪和滚动轴承能耗系数检测仪的国际空白,为我国高铁、风电和数控机床等装备制造业的自主发展提供保障。

曲媛 鞠家田 本报记者 杨丽娟

走基层·在一线 ZAIYIXIAN

深山里的大棚灵芝丰收了

本报记者 严佩鑫

辽阳县甜水满族乡李家村谢家农场靠山吃山,在深山大棚里种植的灵芝再次迎来大丰收。自从谢家农场的大棚灵芝进入集中喷粉期,每天,谢忠伟都要像遛弯儿一样在这几栋大棚里走一遍,收孢子粉,查看灵芝的生长状态和机器的运转情况。

山坳里,5栋大棚整齐排列,棚内一朵朵灵芝宛如一把把撑开的小伞,长势喜人。谢忠伟告诉记者,经过几年的探索,大棚灵芝的种植技术已基本成熟。截至目前,已经收获灵芝孢子粉750公斤,今年,他家的5栋灵芝大棚少说也能收入上百万元。

灵芝给人的感觉是一种很有“仙气”的植物,往往长在深山老林,可遇而不可求。两年前,谢忠伟、刘娜经过多次试验,在大棚里

栽种灵芝,喜获丰收。

“每年从8月初开始,灵芝就进入收获阶段,每天可以收粉20公斤至50公斤,供不应求,效益非常好。”刘娜欣喜地说。辛苦了几十年,回报越来越多,谢忠伟和妻子刘娜难掩丰收的喜悦。

据谢忠伟介绍,栽培灵芝不是一件简单的事。灵芝对日照、气候等条件都有较高要求,甜水满族乡地处辽阳县东部山区,环境好,空气好,早晚温差大,很适合种植灵芝。

这两年,谢忠伟夫妇种大棚灵芝获得成功,每个大棚的纯利润达十多万元。今年,他们投资120万元建了5栋灵芝大棚,预计产孢子粉800公斤,采摘子实体做成盆景或者切片泡酒,又是一笔可观的收入。

“明年我们还要扩大种植规模,种植10个大棚的灵芝,通过这

个产业,带动更多的人致富。”尝到甜头的谢忠伟、刘娜夫妇对未来充满信心。

在农场的山上,开始了一年一度的榛子采收,颗粒饱满的榛子采摘后,进行剥皮、筛漏和晾晒。刘娜告诉记者,她家种植的榛子用的是生物菌肥,不仅品相好,产量也不错,保守估计年产量可达4000公斤。

刘娜说,得益于党的好政策,谢家农场依托得天独厚的环境,靠山吃山,围绕灵芝种植这一主业,不断增加产品种类,今年又种植了1.5万棒木耳,效益也很好,光春耳就采收了350公斤。为带动更多山区百姓致富,谢家农场投入20余万元,改造了自家的院子,准备发展沟域旅游产业,让更多的人认识李家村,也让更多的李家村农副产品走出大山。

铁岭县1.56万公顷水稻收割完毕



10月31日,铁岭市铁岭县1.56万公顷水稻收割完毕。连日来,在铁岭县万鑫水稻种植专业合作社的稻田里,收割机在全黄色的稻浪中纵横驰骋,一个个沉甸甸的稻穗变成金黄的稻谷。

万鑫水稻合作社副理事长黄玉尧告诉记者,合作社经过7年发展,不仅种植面积不断扩大,还实现了育苗、种植、收割的全程机械化。

本报记者 王晓波 摄